

**XX МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ  
«СТОЯНКА СУЯНГЭ И ЕЕ СОСЕДИ»\***

21–28 июня 2015 г. в Израиле состоялось знаменательное событие: в 20-й раз был открыт юбилейный международный симпозиум «Стоянка Суянгэ и ее соседи», организацию которого взяла на себя группа коллег из университета Хайфа и археологического Института Зинмана под руководством известного исследователя древностей профессора А. Ронена. Симпозиум традиционно проходил при непосредственном участии различных научно-исследовательских центров, коммерческих организаций, но основную поддержку этого мероприятия обеспечили пожертвования со стороны Сары и Ави Аренсон, а также Института корейской предыстории (Institute of Korean Prehistory) и Исполнительного комитета международного симпозиума Суянгэ (SISEC) Республики Корея.

Со времени открытия в 1983 г. в Южной Корее ставшей впоследствии знаменитой в археологическом мире стоянки Суянгэ (Danyang) было проведено десять крупномасштабных изысканий. В результате раскопок были обнаружены палеолитические стоянки открытого типа на местонахождениях I и III, поселение на местонахождении II, относящееся к эпохе раннего железа, а также три палеолитических культурных слоя на местонахождении VI, идентичных обнаруженным на местонахождении I. Особенно большое внимание академической общественности привлекли палеолитические находки, что позволило говорить о развитии и распространении культуры верхнего палеолита в обширном азиатском регионе. Неслучайно, что впоследствии научное и культурное значение этой комплексной стоянки было высоко оценено со стороны государства – ей был присвоен статус Национальной исторической стоянки № 398, а 26 июля 2006 г. был открыт специально ей посвященный музей. Со времени проведения в 1996 г. в Корее I Международного симпозиума, посвященного стоянке Суянгэ, этот материал стал широко известен в международном академическом сообществе – только в Китае этот симпозиум проходил четыре раза [Lee Yung-jo et al., 2014. P. 3–5].

В свой 20-й раз «семья Суянгэ» собралась на гостеприимной израильской земле. В просторном и уютном конференц-зале, расположенном на 30-м этаже здания Университета Хайфа, состоялась встреча давних коллег и друзей – археологов, геологов и антропологов из Израиля, Кореи, Китая, Польши, России, США и Эквадора, которые представили результаты своих последних исследований.

В своем приветственном слове хозяин форума профессор Аврахам Ронен поблагодарил всех членов «семьи Суянгэ» и ее «отца-основателя» профессора Ли Юнджо, президента Института корейской предыстории, за возможность расширить границы территории «соседей» культуры Суянгэ, собрав всех в Израиле. Действительно, представителям разных регионов мира, рассказывали ли они о новых доказательствах использования огня Пекинским человеком в Китае или о палеолитических каменных скоплениях на Центральной равнине, докладывали ли о результатах технологического анализа бифасов в Корее, доказывали ли возможность применения техники леваллуа в Сибири, страстно переживали ли по поводу случаев мародерства на памятниках, относящихся в национальному латиноамериканскому культурному наследию [Suyanggae and Haifa, 2015. P. 11–48], – всем были близки и понятны профессиональные заботы и интересы друг друга.

---

\* Исследование проведено в рамках государственного задания в сфере научной деятельности (№ 33.702.2014/К).



Участники симпозиума вблизи пещерного комплекса горы Кармель (Израиль)

Профессор А. Ронен и его ближайшие коллеги из Университета Хайфа и Института археологии Зинмана за несколько дней заседаний и полевых экскурсий сделали все возможное, чтобы подробно познакомить гостей симпозиума со множеством прекрасных археологических памятников, расположенных в разных частях Израиля. Так, организаторами симпозиума были подготовлены содержательные экскурсии в пещерный комплекс горы Кармель с осмотром древних пещер Табун, Эль Вад, Схул, входящих в своеобразный «доисторический» заповедник «Нахаль Меарот», где в 1930-е гг. были найдены костные останки людей и ископаемых животных, а также скопления каменных орудий леваллуазского типа. Сейчас эти места хорошо оборудованы для посещения туристами: внутри некоторых пещер даже смонтированы просмотровые залы, а стены скал оснащены инсталляциями на тему жизни и быта обитателей древних пещер.

Хозяева симпозиума организовали несколько чрезвычайно познавательных экскурсий на север и на юг Израиля, во время которых гости познакомились с выдающимися археологическими стоянками разных эпох – от памятников ашельской и мезолитической (натуфийской) культуры и до находок римско-византийского периода (стоянка Гешер Бенот Яков, пещера Кезем, стоянка Бет-саида и др.), существовавших на территории Леванта. Попутно путешественники сумели прикоснуться к знаменитым библейским местам, посетив массу музейных и выставочных комплексов под открытым небом, связанных с христианскими святынями – район пресноводного Галилейского озера, находящегося на 200 м ниже уровня моря, баптистскую церковь с ритуалом крещения, церковь Кфар Нахум, Национальный парк Капернаум и др. Большое впечатление на всех произвела возможность видеть своими глазами холм вблизи Капернаума, откуда Иисус Христос читал свою знаменитую Нагорную проповедь, и побродить по развалинам древней синагоги в самом городе Капернаум, где он долго жил, проповедовал и совершал чудеса.

Одним из самых запоминающихся выездов стал маршрут через пустыню Негев в окрестности Мертвого моря, где на окраинах Иудейской пустыни среди неприступных скал уже почти две тысячи лет стоит крепость Масада, олицетворение древней истории и символ на-

ционального мужества евреев в борьбе с римлянами. Не менее запоминающейся была экскурсия и в Иерусалим, где гости осмотрели все основные достопримечательности Старого города в сопровождении феноменально эрудированного экскурсовода-археолога.

По признанию большинства участников симпозиума, по уровню организации, а также по научной и эмоциональной составляющей каждого дня работы форума, будь то доклады или выезды на экскурсии, профессиональные встречи членов «семьи Суяннгэ» в Израиле превзошли все ожидания.

В ноябре 2015 г. должна состояться вторая часть юбилейного симпозиума в его «колыбели» – Институте корейской предыстории в Сеуле.

### Список литературы

*Lee Yung-jo, Woo Jong-yoon, Suh Ho-suhng, Lee Seung-won, An Ju-hyun, Park Jeong-mi.* New Findings from Loc. VI, Suyanggae Site, Korea // Recent Discoveries and Interpretations from Korean Paleolithic Sites (V) Seoul: Institute of Korean Prehistory, 2014. 32 p.

*Suyanggae and Haifa.* The 20<sup>th</sup> International Symposium (Part One) Suyanggae and Her Neighbours in Israel // Program and abstract book. Haifa, 2015. 48 p.

*Е. Э. Войтушек*

Новосибирский государственный университет  
ул. Пирогова, 2, Новосибирск, 6300090, Россия  
orient@lab.nsu.ru

*Материал поступил в редколлегию 10.09.2015*

## THE 20<sup>TH</sup> INTERNATIONAL SYMPOSIUM (PART ONE) SUYANGGAE AND HER NEIGHBOURS IN ISRAEL

The 20<sup>th</sup> International Symposium (Part One) Suyanggae and Her Neighbors was held in Israel 21–28 June 2015. A body of specialists from University of Haifa and the Zinman Institute of Archaeology headed by Professor A. Ronen supervised it. The activity was supported by numerous research centers and commercial organizations, principally a generous donation by Sara and Avi Arenson, the Institute of Korean Prehistory and the Suyanggae International Symposium Committee (SISEC).

The world famous archeological site Suyanggae (Danyang) has undergone ten large-scale explorations since its discovery in 1983. The state government acknowledged significance of this site that abounds a number of occupation layers ascribed to the Paleolithic Age and early Iron Age. It became National Historic Site 398. A satellite museum was opened at the site 26 July 2006. The First International Suyanggae Symposium was held in 1996 and brought the site to the awareness of the international academic community.

The twentieth meeting of «Suaynggae family» accumulated archeologists, geologists and anthropologists from Israel, Korea, China, Russia, Poland, USA and Ecuador, reporting their latest work under the aegis of their Israeli colleagues.

The group of Professor A. Ronen did their best to provide in-depth information on the great variety of cultural property sites scattered around Israel. Many participants admitted exceptional intellectual and emotional involvement during the week. The high level of the «Suyanggae family meeting» in Israel exceeded all expectations.

Part Two of the 20<sup>th</sup> symposium will take place in November 2015, now based in the cradle of the original symposium, the Institute of Korean Prehistory.

*Elena E. Voytishak*

Novosibirsk State University  
2 Pirogov Str., Novosibirsk, 630090, Russian Federation  
orient@lab.nsu.ru